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EPERJESI LAPOK
Szerkesztői iroda: főutca, 203. szám.

Ide intézendő minden a lap szellemi részét illető közlemény.

ZECiad.ó-li.iv'sita.l:
Eperjesi Bank-Egylet könyvnyonidájabaii Eperjesen.

Ide intézendő minden előfizetés, hirdetmény és a kiadás 
körüli panaszok.

Megjelen: minden szombaton.
Idő fizetési fii*:  

vidékre postán vagy helyben házhoz küldve:
Egy évre.................................................................4 frt.
Félévre ................................................................. 2 „
Negyedévre............................................................ 1 „

HIRDETÉSI I3I.T:
háromhasábos petit sor egyszeri hirdetése 5 kr., többszörös 

hirdetés jutányosabb.

— Bélyegdij: minden hirdetésért külön 30 kr.— 
Xyilttér minden sor 10 kr.

Kéziratok és levelek vissza nem adatnak. — Bérmentctlcn 
levelek csak ismerős kezektől fogadtatnak el.

Felhívás és kérelem.
Múlt hó 30-ka végzetteljes nap volt 

Miskolc városra nézve.
A rémhírek bejárták az egész ha­

zát. A lapok hasábokra terjedő leírá­
sait közük a leghajmeresztőbb. legsziv- 
renditőbb jeleneteknek s a szemtanuk 
alitr találnak szavakat. liotrv e borzasztó 
csapás hatásait ecseteljék.

Száz meg száz lakóház lett az iszo­
nyú felhőszakadás és égiháboru áldozata 
s százakra megy azoknak száma, kiket 
a dühöngő elem övéik köréből kímélet- 
lenül kiragadva, erőszakos gyászos halál- 
lal sújtott.

Ott feküsznek ők a közös nagy sír­
ban, ahol többé nem fáj semmi; szemük 
nem lát s szívók nem dobog többé, 
hogy megszakadhatna a nyomor láttán.

De a hátramaradottak, kik e nagy 
sirt körülállják. annál keservesebben ér­
zik a sors kezét.

A nő férjét, a gyermek szerető any­
ját. a család a gondos atyát és fentar- 
tóját gyászolja s a kik azelőtt jómódúak 
voltak, ma éhségtől gvötörtetnek nem 
tudják, hová hajtsák le fejőket s nincs 
ruhájok. melylyel festőket fedezhetnék.

Az Ínségre jutottak jajjai elhatottak 
a mi sziveinkhez is .. .

Emberbaráti s hazafiui kötelességünk, 
enyhíteni testvéreink sorsán . . .

A városi tanács gyüjtőiveket bocsá­
tott ki; a városi pénztár s a kaszinók 
asztalaira vannak azok letéve.

Tegyük össze filléreinket, gyüjtsünk 
élelmi szereket!...

Nagylelkű hölgyeink, a jótékony nő­
egylet tagjai, pedig gyűjtsenek ruhát s 
fehérneműt!...

Adakozzunk ! s adakozzunk sietve, 
mert ..bis dat, qui cito dat!“

Eperjesen, 1878. évi sept. 6-án.

Megyei közlemények.
Sárosmegye törvényhatósági bizottsága f. hó

12-én  rendszeres közgyűlést tartaná, melynek 
tárgysorozata a következő:

1. A belügyministernek f. évi augustushó 1-én 
32676. sz. a kelt rendelete az 1879-ik évi megyei 
költségelőirányzat felterjesztése tárgyában.

2. Az 1879-ik évi megyei költségelőirányzat 
és az állandó választmány pénzügyi szakosztályá­
nak véleményes felterjesztése.

3. A beliigy mioisternek f. évi julius hó 11. 
28694. sz. a. kelt leirata az alsó tárczai járás 
székhelyének Lemesre — a rókái járás székhe­
lyének pedig Eperjesre való áttétele iránt.

4. A megyei alispánnak jelentése a lemesi 
szogabirói hivatal helyiségének kibérlése tár­
gyában.

5. A közmunka és közlekedési ministerium­
nak f. évi július hó 3-án 6111. sz. a. kelt leirata 
a f'iirált-szvidniki útvonal tárgyában.

6. A belügy ministeriumnak f. évi juliushó 
9-én 28295. sz. a. kelt leirata a héthársi megyei 
épület eladatása tárgyában.

7. A közmunka és közlekedési ministerium­
nak f. évi juniushó 29-én 9888. sz. a. kelt rende­
lete az Eperjes-hanusfalvi útvonalon levő hlibo- 
veczi biti biztosítása tekintetéből szükséges terü­
let kisajátítása tárgyában.

8. A belügy ministeriumnak f. évi junius 
hó 7-én 23865. sz. a. kelt rendelete az 1877-ik 
évi házipénztári számodások tárgyában.

9. A belügy ministernek f. évi julius hó 30-án 
31906. sz. a kelt rendelete a szekcsői járásban 
községenként alkalmazott községi gyámok tár­
gyában.

10. A belügy ministernek f. évi augustushó 
2-án 32475. sz. a. kelt rendelete a legtöbb adót 
fizető bizottsági tagok névlajstromának elkészitése 
és a szükséges választások elrendelése tárgyában.

11. A belügy ministeriumnak f. évi augus­
tushó 17-én 33368. sz. a. kelt rendelete Zám- 
borszki József, volt bártfai tanácsnok végkielégi-

I tése tárgyában.
12 A közigazgatási bizottságnak f. évi augus- 

tus 14-én 523. sz. a kelt javaslata a zeneeuge- 
délyi szabályrendelet módosítása tárgyában.

13. A megyei alispánnak f. évi augustushó 
4-én 7116. sz. a. kelt javaslata a szekérbe fogott 
lovaknak két gyeplőveli hajtása tárgyában.

14. A megyei alispánnak f. évi juliushó 30-án 
6785 sz. a. kelt jelentése a betegápolási alap pót­
lékának felemelése tárgyában.

15. Sz. kir. Eperjes városa f. évi augustushó
13- án 2692. sz. a. megerősítés végett beterjeszti 
építkezési rendszabályát.

16. A közigazgatási bizottság f. évi augustus
14- én 522. sz. a. beterjeszti lledry Miklós volt 
utibiztosnak kérvényét segélynyújtás tárgyában.

17. Pest-Pilis-Solt-Kis-Kun megye közönsé­
gének átirata az illeték kiszabások és behajtások 
tárgyában a képviselökázhoz intézett felterjeszté­
sének pártolása tárgyában.

18. Pozsony szab. kir. város közönségének 
átirata a közös hadsereg és honvédség beszállá­
solásáról szóló törvényjavaslatnak módosítása iránt 
a képviselöházhoz intézett felterjesztésének pár­
tolása tárgyában.

19. Székesfehérvár sz. kir. város közönségé­
nek meghívása az ott tartandó ipar-, termény-, 
mii- és állat-kiállításra.

20. Kolozsmegye közönségének átirata az 
államépitészeti hivatal főnökének megyei közgyű­
lési tagjává tétele iránt a belügyministerinmhoz 
intézett felterjesztésének pártolása tárgyában.

21. Szeoenmegye közönségének átirata a 
Szebenmegyében véghezvitt törvénytelen alispáni 
kinevezés megszüntetése tárgyában a képviselö­
házhoz intézett felterjesztésének pártolása iránt.

22. Sopronmegye közönségének átirata a 
községi és körjegyzők magán ügyködési körének 
törvény utján leendő szabályozása végett a kép­
viselőházhoz intézett felterjesztésök pártolása tár­
gyában.

23. A megyei pénztárak vizsgálatáról szóló 
jegyzőkönyvek.

24. Az olysva-völgyi, szedlicei és péchujfalusi 
körjegyzőségekhez tartozó községek 1847-ik évi 
számadásai.

A czeméthei fürdő-részvénytársaság 
igazgatóságának jelentése.

(Vége.)
Az itt kitüntetett s több kisebb célszerű 

intézkedések eredményezték azt, mikép mind annak 
dacára hogy az első év, a melyben mindennemű 
kisebb nagyobb berendezések és csinosítások, te­
temes kiadást igényelnek, s a legviszontagságosabb 
időjárás dacára is oly szép eredményt vontak 
maguk után, mikép, egybevetve az összes kiadást, 
e mai napig körülbelöl 50 frtnyi bevételi többlet 
mutatkozik, mely, kezdetnek még megjárja.

Áttérve most maga a részvénytársaságra bát­
rak vagyunk a tiszt, közgyűlésnek a következőket 

i tudomására hozni:
Részvénytársaságunk az idő szerint összesen 

63 részvényes tagot számlál, s ezek legnagyobb 
része által részvényeikre 30%-tóli már és lefizetve 
lett, mely befizetésekből fedeztettek, a városnak 
nyújtott 800 frt biztosítéki összeg, az elölegesen 

fizetni kötelezett bérösszeg, berendezés, fürdő 
szépítésére s többi kisebb kiadások.

A társaságnál kellő könyvvitel vezettetik 
Libay Miklós választott pénztárnok által, s a 
könyvelés az igazgatóság részéről több alkalommal 
átvizsgáltatván, helyesen és pontosan vezetettnek 
találtatott.

Minthogy az alapszabályok 30. §. szerint a 
számodások évenként rekesztendők be, s e célból 
a naptári év fogadtatott el az alapszabályokban, a 
számodások jelen alkalommal nem rekeztethettek 
be, s a mérleg ez okból nem készítethetett el s 
nem terjesztethetett a jelen közgyűlés elé.

Ugyancsak fenti okból, az igazgatóság, azon 
indítványt bátorkodik a közgyűlés elé terjeszteni, 
— mikép az alapszabályok 15. §-ában foglalt ama 
intézkedés, mely szerint a közgyűlés a nyári hó­
napokban a helyszínén „Cemétén“ megtartandó, 
oda módosiltassék, hogy a számodások átvizsgálása, 
az osztalék megállapítása s az uj költségvetés meg­
határozása céljából a rendes évi közgyűlés, minden 
év február havában Eperjes városában tartandó 
meg, s a nyári idény alatt, a helyszínén megtar­
tatni szokott közgyűlés csak is rendkivülinek te­
kintetvén, ugyan az csak is arra szolgáljon, mikép 
a részvényeseknek alkalom adassék, a helyszínén 
meggyőződhetni a teljesítettekről, s a jövőben 
netán szükségesnek mutatkozó intézkedésekről

Az alapszabályok 1. §. szerint a részvény­
társulat cége az 1875-ik évi 37. 158. §. értelmé­
ben törvényszékileg bejegyzendő lévén mennyiben 
említett törvénycikk a bejegyzésnél, annak igazo­
lását követeli, mikép a részvényekre 30% tényleg 
lefizettetett legyen, — f. évi juliushó végéig pedig, 
a társulati főkönyv tanúsága szerint a részvénye­
sek által összesen 1835 fit tényleg lefizettetvén, 
az igazgatóság nyert felhatalmazásánál fogva már 
is megtette a bejegyzésre vonatkozó intézkedést, 
nevezvén kebeléből az alapszabályok 26. §. 4-dik 
pontja értelmében 3 tagot báró Uszlár Gleichen 
Ottó, Szabó Ede, és Joób Imre személyében, a 
kiknek aláírásaik a törvényszék által hitelesíttetni 
siettek, az célból már is beadott cégbejegyzési 
kérvénnyel.

Az igazgató választmány működési ideje alatt 
12 rendes év 4 rendkívüli ülést tartott, mely ülé­
sekről rendes jegyzőkönyvek vezettetnek. Közgyűlés 
pedig 4 előzetes és egy alakuló tartatott melyek­
ről hasonlóan jegyzőkönyvek szabályszerüleg fel­
vétettek. — Az ezen ülésekben hozott határozatok 
alapján történtek minden intézkedések.

A fentiekben előtüntettük rövid vázlatban a 
tiszt, közgyűlésnek kifejteit működésünket s ha az 
eredményt kielégítőnek nem találnák, ne tulajdo­
nítsák azt másnak, mint a kezdetnél rendszerint 
felmerülni szokott nehézségeknek, a melyek jó 
akaratunk és tévekenységünknek, ez alkalommal 
és útjában állottak.

Ezek után felhiva érzi magát az igazgató 
választmány a t. közgyűlés elé, a következő indít­
vánnyal járulni:

Már ez idény folyama alatt is, alkalmunk 
nyilt tapasztalhatni, — hogy az ezen fürdőt mind­
inkább nagyobb számmal látogató vendégeket ele­
gendő lakszoba hiánya miatt befogadni képesek 
nem voltunk, s tekintve azt, mikép a jelenlegi 
állapotban a fürdő — kitűzött közérdekű célunk 
előmozdítására — igen csekély alapot nyújt, te­
kintetbe véve továbbá, mikép összes jövedelmünk 
egyedül és kizárólag a lak- és fürdőszobákra szo­
rítkozik, s hogy azok jelenlegi csekély számuk 
dacára is, igen szép jövedelmi forrást nyújtanak: 
e társaság közérdekű célját s megszilárdulását 
ennek következtében csakis az esetben véljük el­
érhetni, ha, hogy még ez év folyama alatt keresz­
tülviendő épitkezéssel a fenti bajokon segítve lesz 
s a fürdőt oly állapotba helyezzük, mikép ugyan 
az a fürdőző közönségnek nemcsak időleges mu­
lató, hanem kellemes és kényelmet nyújtó tartóz­
kodási helyül szolgálhasson; annak valósithatása 
céljából bátorkodunk a t. közgyűlés elé a kővet­
kező javaslatot előterjeszteni:

Az építkezés az azonnal felmutatott szakér­
tői tervek szerint három különböző alakban lenne 
foganatositható, u m.:

a) egy emeletnek a mostani vendéglőre való 
húzása;



b) egy külön épületnek a jelenlegi lakszobák 
és fürdőhelyiségek végébe való felépitése, és

c) két svájci stílusban a savauyuviz forrás 
felett állítandó lakház felépitése által.

A mi az A. alatt feltüntetett javaslatot illeti, 
a mellett előnyül egyedül az szól, mikép azon 
építkezés folytán a fürdő központja szépitészet 
tekintetében emeltetik, s továbbá hogy ezen épít­
kezés a társaságnak esetleg legcsekélyebb pénz­
beli áldozatába kerülne; hátrányai pedig a szab, 
kir. Eperjes városa, mint az alsó épület tulajdo­
nosával származó tulajdon-közösség, s ennek foly­
tán a bér kimenetelével előfordulható vitás meg­
váltási kérdések, továbbá a földszinten lévő konyha 
nem épen kellemes kigőzölgése, s több egyébb 
kisebb hátrányok.

A B. alatt felhozott javaslat előnyéül hason­
lóan nem hozható egyéb fel annál, mikép ez eset­
ben a lakszobák, a vendéglő és fürdőkhöz közel 
esvén, kényelem tekintetéből a vendégeknek a 
közlekedés megkönnyittetnék; — hátrányai pedig 
a félreeső hely, maga a talajnak nagyobb épít­
kezésre nem igen alkalmas volta és számos kisebb 
nehézségek.

A C. alatt előtüntetett építkezés az, mely 
az igazgató választmány által legelíogadhatóbbnak 
véleményeztetik: mert, a mennyiben jelen vállalat 
kitűzött célja az, mikép azon fürdőt nagyobbitsa 
és szépítse, — az e helyen eszközlendő építkezés, 
már maga a hely fekvésénél fogva is azon célnak 
leginkább felelne meg, mert az e helyeni építke­
zés esetében a vendégek, úgy a fürdőszobák, va­
lamint a vendéglő közelében lévén, a hely topo- 
graphikus fekvésénél fogva semmi nehézségbe sem 
ütköző jó utak és sétányok készítése által, a köz­
lekedésben semmikép sem lennének akadályozva; 
és most azon építkezés financiális tekintetből sem 
lenne hátrányosabb a társaságra nézve a két előb­
binél; s végre, mert azon esetben kilátásba he­
lyezhető lenne, mikép több magányzó is, belátván 
ezen építkezés célszerű voltát, saját költségén 
emelendő épületekkel a fürdő szépítése és nagyob- 
bitásához járulni fog.

Felkérjük ennél fogva a t. közgyűlést, mikép 
megbírálván az itt elötiintetett tervezeteket, a még 
ez év folyama alatt előveendő építkezés foganato­
sítását közgyülésileg elhatározni s a tervezetek 
egyikét elfogadva az építkezés keresztülvitelével 
bennünket, mint az igazgató választmányt meg­
bízni — méltóztassék, felhatalmazván egyszersmind 
minket, az építkezéshez szükséglendő költségek 
fedezhetése céljából, az egyes részvényekre a szük­
séghez képest koronkint 10% befizetéseket, az 
egyes részvényesektől behajthatni.

Minthogy pedig a részvényes tagok közül 
szám szerint öten, részvényeikre még eddigelé 
semminemű befizetést nem teljesitettek, mindannak 
dacára, hogy erre vonatkozólag az igazgató választ­
mány által már több Ízben felszólítva lettek, — 
szíveskedjék úgy az ezektől, valamint a többi hát­
ralékban levő részvényesektől, a már ii esedékessé 
vált s ezentúl még meghatározandó részletfizeté­
seknek leendő behajtásával, a részvénytársnlat 
ügyészét megbízni.

Végre, tekintettel arra, mikép a társaság 
könyvelése eddigelé Libay Miklós, mint fizetéste- 
len könyvvivő által vezettetett, — tekintve neve­
zettnek e téren tanúsított pontosságát és szorgal­
mát az igazgató választmány részéről ennélfogva 
javaslatba hozatik, mikép Libay Miklós társ, pénz­
tárnoknak eddigi működéséért egy (25 frtnyi) hu­
szonöt írtnvi jutalomdij közgyülésileg megszavaz­
tassák, s illetve, a mennyiben nevezett részvény­
nyel bír, ezen részvényére a huszonöt forintnyi 
összeg — már is befizetett részletként tekintetvén I 
— nyugtáztassék.

Kelt Eperjesen 1878. évi augusztushó 17-én 
a czemétei fürdő-részvénytársaság igazgató választ­
mányának ülésében. Jóob Imre,

igazg. vál. tag, mint jegyző.

A rendészet viszonya a valláshoz.
Irta: <ö-. fekete Gyula, ar.-marőtlii kir. törvsz. biró.

Az emberben két irány az uralkodó, az egyik 
az — mely őt készteti lefele esni a rosznak honába 
— a másik, mely őt önmaga fölé emeli, — de 
könnyebb az embernek hanyatlani mint emelkednie 
Mindaz mi a lelket fölemelni törekszik kedvező 
tehát a morálnak, minnélfogva a szép művészetek, 
a tudomány, a politikai szabadság oly erők, melyek 
az emberi nemet a jó, az emelkedett fölé töre- 
kesznek kiemelni s fentartani. Azon erőkön kivül I 
azonban van egy, mely talán leghatályosabb s leg­
tekintélyesebb — az a vallás. Miután a vallás a 
végtelennek, annak érzete mi az ember fölött áll, 
ha őszinte és mély, csodás rázkodtatást gerjeszt 
keblünkben a magasban levő dolgok felé. A val­
lásnak népszerű naiv kifejezésében is magas az 
értéke mert egyike a legkitűnőbb utaknak, mely 
által műveletlen vagy kevésbé müveit lelkek, melyek 
a gyakorlati szükség által okozott foglalkozás foly­
tán a por felé hajtattak, kiválóan fölemelkedhetnek 
az alkotó fölé.

A vallásosság nélkül nagy hézag támadna az 
emberi kebelben, az erkölcsi rend félemletes vesz­
tességet szenvedne, — ami ösmcretekben nyeret- 
nek, nem pótolná a vesztességet, mely előállana az 
erkölcsi életképesség és erélyben. A keresztény 
vallas becse es gyakorlati értéke örökkévaló, hely­

hez és néposztályhoz nem kötött s bebizonyított. 
Ezt legkönnyebb kimutatni azon feladatból, melyet 
maga elé tűzött: egyenlőség, testvériség és sza­
badság jelszavai.

Miután minden vallás azt tanítja, hogy aki 
a jövő élet boldogságát el akarja érni, ellenőrizze 
és uralja saját szenvedélyeit, hogy csak az nyeri 
jutalmát, ki számtalan múló, érzéki örömökről 
lemond, s hogy mindenkor diadalmaskodjék minden 
ember önmaga fölött: nem tagadható azon ked­
vező befolyás, melyet az egyes s igy a közönség 
erkölcsére gyakorol. Korunk egyik legveszélyesebb 
betegségét a materialismust első sorban leküzdeni, 
eltemetni a keresztény egyház maga, tanainak 
örökkévaló és folytonos beoltása által híveibe — 
van hivatva. Az erkölcsi rend helyreállításának 
legbiztosabb eszköze a vallás, mely buzdít a vég­
telennek szeretetére, földöntúli örömök élvezetére 
s ezáltal az erkölcsi lealacsonyodás ellen véd- 
paizsá lesz.

Józan nemzetgazdák soha nem tagadták a 
keresztény vallás becsét. Ellenkezőleg állittatik, 
hogy a nemzetgazdászat megegyezik a keresztény 
testvériséggel, mely a morálnak elengedhetlen se­
gédkeze, a kereszténység kibékitő tanaiban garan- 
tiát lát Garnier népek s egyes társadalmi osz­
tályok békéjére nézve mivel eloszlatja az irigységet, 
gyülölséget és bosszúvágyat. Ha a béke alapfel­
tétele a vagyoni és szellemi felvirulásnak s a 
keresztény vallás a béke vallása, tárt karokkal 
fogadtatik bizonyosan azok által, kiket nem múló 
fény és hiúság, de jóakaratu komoly szeretet a 
népek jövője eránt ural

Politikai tekintetben az állam saját érdeke 
követeli a vallásosság erősödését. A vallás beoltja 
azon hitet híveibe, hogy van egy mindenható és 
hallhatatlan földöntúli hatalom, s mely megjutal­
mazza a jót és megbünteti a gonoszt. E hitre 
legnagyobb szüksége van a modern társadalomnak 
s lesz az ezentuli századoknak, mert a népuralom 
mindinkább tágasabb tért nyervén minden európai- 
lag müveit nemzetnél — üdvös befolyást fog gya­
korolni a magát mindenható s kizárólagos hatalom­
nak ítélő népnél azon hit, mely inti arra, hogy 
van fölötte még egy magasabb hatalom, melynek 
akaratától népek sorsa függ. Vészes időkben a 
szenvedélyek által felizgatott nép még egy oltár 
előtt hajolhat csak meg s ez az Isten szeplőtlen 
oltára!

Mindezekből következik, miszerint van az 
államnak önmaga s a társadalom érdekében elen­
gedhetlen kötelezettsége meg nem engedni a val­
lásosság kigúnyolását polgárai által. Ez alapon 
keletkezik a vallásrendészet. Maga a rendészettan 
csak azon elveket van hivatva fejtegetni, melyek 
a rendészeti orgánumok cselekvőségét az egyházi 
szertartások háboritlan megtartása tekintetében 
szabályozzák, magától értetődvén, hogy a rendőr­
jogi büntető elvek tárgyalása is rendészettani fel­
adatok közzé tartozik. Vallásrendészetet más érte­
lemben nem ismerünk többé. Ila tehát a rendé­
szet ezen ügynél is híven természetes feladatához, 
külső rendellenességek leküzdésével foglalkozni hi­
vatott államhatalmi igazgatási tényező, kell a va­
sárnap és más ünnepek jogrendjét s a tételes rend­
őri jogot fejtegetnünk.

(Folytatása következik).

A kisdednevelő egyesületről.
A helybeli kisdednevelő egyesület f. hó 27-én 

közgyűlést tartott, mely alkalommal e következő 
közérdekű igazgatósági jelentés lön felolvasva:

Tisztelt közgyűlés! Egyletünk életbe lépte­
tése után azon kiváló kitüntetésben részesittet- 
tünk, hogy méltóztatott minket egyletünk igazga­
tásával megbízni.

Váljon megfeleltünk-e feladatunknak, s vál­
jon eleget tettünk-e a bennünk helyezett bizalom­
nak, azt megbírálni önök feladatához tartozik, — 
azt azonban bátran mondhatjuk, hogy eljárásunk­
ban minket csak a szent célnak valósítása vezé­
relt, s hogy feladatunknak eleget teendők, mindent 
elkövettünk, a mit nézetünk szerint célirányosnak 
s jónak tartottunk.

Hogy mi volt az, a mit az első két eszten­
dőben tettünk, azt a tisztelt közgyűlés úgy a 
jelentésekből, mint az általunk közrebocsátott 
könyvből ismeri, s e miatt nem akarván a tiszt, 
közgyűlésnek becses figyelmét ezeknek újból elő- 
sorolásával igénybe venni, — jelentésünket csak a 
múlt évre kiterjesztjük.

Egyletünk még a kezdetnek nehézségeivel 
kénytelen lévén küzdeni a közönségnél — a mely 
azt vagy szükkeblüségből, vagy pedig mert a fel­
adatunkul tűzött célnak nemes, a kisdedek további 
fejlesztésére oly befolyásos voltát felfogni képes 
nem vala, szükségtelennek, a szülei kötelességek 
elodázásának tartotta — oly elismerést — még 
nem vívott ki, mint a minőt méltán érdemel.

Ugyde mindamellett örömmel jelenthetjük, 
hogy ezen egyletünk életére oly káros befolyás, 
hogy a közönyösség, melylyel utón útközben talál­
koztunk, mindinkább háttérbe szorul, s hogy vá­
rosi közönségünk miveltebb osztálya meggyőződött 
arról, hogy egyletünk nem a jelenkor egyik múló ’ 
szüleménye, hanem hogy az a nevelés s oktatás , 
egyik szilárd alapköve.

Alapszabályaink szerint az egyleti iskolába ! 
csak 3—G éves gyermek lévén bevehető ezen az , 

előismeretekben teljesen járatlan kisdedek játszva 
sajátítják el azon alapismereteket, melyek nélkül 
a további oktatás ha nem is a lehetetlenséggel 
határos, de mégis legalább véghetet len akadályok­
kal, legtöbb esetben pedig a gyermek szellemi fej- 
lettségbeni visszamaradásával van összekötve.

Ezen játszva tanulási előnyön kivül gyer­
mekkertünkben már a három éves gyermek is hoz­
zászokik a társadalomhoz; — az otthon nevelt 
gyermek, ha a leggondosabb bánásmódban is ré­
szesül, a családon kivül álló személyek iránt félénk, 
visszatartó, ha az elemi iskolába kerül szegletes; 
mig a gyermekkertünkben nevelt, kisded zsenge 
szivében ébredezni kezd azon tudat, hogy ő tár­
sadalmi lény; — a társadalom rend, az összeférés 
s az engedelmesség nélkül képzelhető nem lévén 
kis tanulóinkat a rendre a bátorságos szellemre, s 
a tanítónő irányábani szófogadásra s engedelmes­
ségre szoktatjuk.

Gyermekkertünknek egy másik főelőnye, hogy 
nálunk a tanítási nyelv a magyar nyelv. A magyar 
nyelvnek elsajátitása s terjesztése különösen itt a 
felföldön gyermekkertünknek oly érdeme, melyet 
legnagyobb ellenségeink is — ha ilyenek volnának 
— eltagadni nem képesek.

Vannak példáink, hogy némely gyermekek az 
év kezdetén a magyar nyelvben teljesen járatlanok 
valának, s az évnek befejeztével, nemcsak a ma= 
gyárul beszélő kertésznőt megértették, de majdnem 
folyékonyan beszéltek, sőt ezen reájuk nézve uj 
nyelvet annyira megkedvelték, hogy azt majdnem 
kizárólag társalgási nyelvül használták. — Már 
pedig a hazai nyelvnek elsajátitása a honszeretet­
nek ébresztője, az pedig derék honpolgároknak ne­
velője.

Hogy pedig ezen általunk felsorolt előnyök 
nem csak Írott betűk, jámbor kivánságok marad­
janak, de tetté és vérré váljanak, kelletett egy 
szorgalmatos, szakképzett kertésznőről gondoskod­
nunk, s ilyent Fadgyas Etelka kisasszony szemé­
lyében találtunk, a ki egész odaadással s teljes 
megelégedésünkre végzi nehéz tisztét, — úgy hogy 
őt a kikötött próbaév lejárta után, állásában 
végleg megerősitettük.

Igaz, hogy mindezek dacára gyermekkertünk­
ben a lefolyt évben csak 41 gyermek, s annak 
legnagyobb része is csak a második félévben volt 
beirva, de ezen sajnos körülmény nem kereshető 
a tanítási modorban s rendszerben, nem is abban, 
mintha talán egyletünk nem birna életrevalósággal, 
hanem egyes egyedül azon okban, hogy az utolsó 
időben is kénytelenek voltunk más alkalmasabb 
helynek hiányában gyermekkertünket egy félre­
esőbb s nem a legkedvezőbb hozzáférhetéssel biró 
helyen berendezni.

Ezen mindennap érezhető bajt csak úgy vél­
tünk orvosolhatni, ha az egylet saját házzal fog­
ván rendelkezni, gyermekkertünket abban bercndc- 
zendjük. (Vége következik).

Kimutatás.
A miskolezi árvízkárosultak javára a városi 

tanács által kibocsátott ivek egyikét Rosenberg 
Hermán városi képviselő ur elvállalván, az a kö­
vetkező szép eredményt mutatja fel.

II. Rosenberg 10 frt, Jákob Kiéin 3 frt, Selig 
Glük 2 frt, L. Deutsch 3 frt, Emanuel Reichman 
1 frt, Kazinczy Manó 1 frt, Dr. Ossikovszky Jó­
zsef 1 irt, Hartman Marcus 1 frt, Alexander Ná- 
daskay 1 frt, J. Lux 1 frt, J. H. 50 kr., Svartz 
Regine 1 frt, Moritz Fried 1 frt, Zboray Bertalan 
1 frt, Moritz Meth 1 frt, Rosenheim 2 frt, Wechs- 
berg 50 kr., Wilhelm Teitelbaum 1 frt, Hermán 
Teitelbaum 1 frt, Podhorányi N. 2 frt, Goldber- 
ger 50 kr., Zboray Sándor 1 frt, Gutman Fülöp 
Sebes 1 frt, Blüth Licsért 20 kr., Dávid L. Woll- 
ner 50 kr., Ludwig Wollner 50 kr. Rosman 50 
kr., Schön Péter 1 frt, J. Friedman 40 kr., Korber 
cs. kir. százados 1 frt, Wicker 1 frt, Linné 50 kr, 
Csatáry Zsiga 1 frt, Waldman Lajos 1 frt, Sitányi 
József 1 frt, Dirner Lajos 1 frt, Hortulányi An­
dor 1 frt, Janovitz 30 kr., Maibaum Ignatz 40 kr, 
Ujfalusy Frau v. 1 frt, M. E. 2 frt, Windlauber 
50 kr., M. Moskowitz 1 frt. S. Szendrovits 1 frt, 
Pb. Gullmann 1 frt, J. Schlesinger 1 frt, Podraczky 
János 2 frt, Özv. Linkesch Sámuelné 5 frt, Ro­
senberg M. 1 frt, Korber Júlia 1 frt, Korber An­
tónia 1 frt, Glück Abraham 30 kr., Zboray József 
1 frt, Lakner István 1 frt, Spanner Ludwig 50 kr., 
Grexa András 50 kr., M. Fuchs 20 kr., N. K. 50 
kr., Reach Sam. 50 kr., Kováts János 20 kr., M 
Ilerschkovits 1 frt, Lucus 1 frt. D. Stehr 30 kr. 
II. Reikovits 1 frt, Katsik András 10 kr, Mann- 
schaft des Hengsten-Depots 7 frt 85 kr. Összese­
sen 83 frt 25 kr.

Ezen összeg a polgármesteri hivatalnak to­
vábbszállítás végett átadatott.

Különfélék.
A jótékony nőegylet a miskolezi árvízkáro­

sultak részére ruha és fehérnemüeket gyűjt. — 
Ilynemű könyöradományok elfogadtatnak Nchrer A. 
ur bolthelyiségében.

Az eperjesi jogacadeinia megnyittatik. Az. 
ige testte vált,, varosunk sőt megyénk közönségé­
nek régi óhajtása teljesül, az eperjesi collegium 
jogakademia megnyittatott, a beiratások már fo­
lyamatban vannak s az előadások a jövő héten



b) egy külön épületnek a jelenlegi lakszobák 
és fürdőhelyiségek végébe való felépítése, és

c) két svájci stílusban a savanyuviz forrás 
felett állítandó lakház felépítése által.

A mi az A. alatt feltüntetett javaslatot illeti, 
a mellett előnyül egyedül az szól, mikép azon 
építkezés folytán a fürdő központja szépitészet 
tekintetében emeltetik, s továbbá hogy ezen épít­
kezés a társaságnak esetleg legcsekélyebb pénz­
beli áldozatába kerülne; hátrányai pedig a szab, 
kir. Eperjes városa, mint az alsó épület tulajdo­
nosával származó tulajdon-közösség, s ennek foly­
tán a bér kimenetelével előfordulható vitás meg­
váltási kérdések, továbbá a földszinten lévő konyha 
nem épen kellemes kigőzölgése, s több egyébb 
kisebb hátrányok.

A I>. alatt felhozott javaslat előnyéül hason­
lóan nem hozható egyéb fel annál, mikép ez eset­
ben a lakszobák, a vendéglő és fürdőkhöz közel 
esvén, kényelem tekintetéből a vendégeknek a 
közlekedés megkönnyittetnék; — hátrányai pedig 
a félreeső hely, maga a talajnak nagyobb épít­
kezésre nem igen alkalmas volta és számos kisebb 
nehézségek.

A C. alatt előtüntetett épitkezés az, mely 
az igazgató választmány által legelfogadhatóbbnak 
véleményeztetik: mert, a mennyiben jelen vállalat 
kitűzött célja az, mikép azon fürdőt nagyobbitsa 
és szépitse, — az e helyen eszközlendő épitkezés, 
már maga a hely fekvésénél fogva is azon célnak 
leginkább felelne meg, mert az e helyeni épitke­
zés esetében a vendégek, úgy a fürdőszobák, va­
lamint a vendéglő közelében lévén, a hely topo- 
graphikus fekvésénél fogva semmi nehézségbe sem 
ütköző jó utak és sétányok készitése által, a köz­
lekedésben semmikép sem lennének akadályozva; 
és most azon épitkezés financiális tekintetből sem 
lenne hátrányosabb a társaságra nézve a két előb­
binél; s végre, mert azon esetben kilátásba he­
lyezhető lenne, mikép több magányzó is, belátván 
ezen épitkezés célszerű voltát, saját költségén 
emelendő épületekkel a fürdő szépitése és nagyob- 
bitásához járulni fog.

Felkérjük ennél fogva a t. közgyűlést, mikép 
megbírálván az itt elötüntetett tervezeteket, a még 
ez év folyama alatt előveendő épitkezés foganato­
sítását közgyűlésiig elhatározni s a tervezetek 
egyikét elfogadva az épitkezés keresztülvitelével 
bennünket, mint az igazgató választmányt meg­
bízni — méltóztassék, felhatalmazván egyszersmind 
minket, az épitkezéshez szükséglendö költségek 
fedezhetése céljából, az egyes részvényekre a szük­
séghez képest koronkint 10% befizetéseket, az 
egyes részvényesektől behajthatni.

Minthogy pedig a részvényes tagok közül 
szám szerint öten, részvényeikre még eddigelé 
semminemű befizetést nem teljesítettek, mindannak 
dacára, hogy erre vonatkozólag az igazgató választ­
mány által már több Ízben felszólitva lettek, — 
szíveskedjék úgy az ezektől, valamint a többi hát­
ralékban levő részvényesektől, a már it esedékessé 
vált s ezentúl még meghatározandó részletfizeté­
seknek leendő behajtásával, a részvénytársnlat 
ügyészét megbizni.

Végre, tekintettel arra, mikép a társaság 
könyvelése eddigelé Libay Miklós, mint fizetéste- 
len könyvvivö által vezettetett, — tekintve neve­
zettnek e téren tanusitott pontosságát és szorgal­
mát az igazgató választmány részéről ennélfogva | 
javaslatba hozatik, mikép Libay Miklós társ, pénz­
tárnoknak eddigi működéséért egy (25 frtnyi) hu­
szonöt frtnyi jutalomdij közgyülésileg megszavaz­
tassák, s illetve, a mennyiben nevezett részvény­
nyel bír, ezen részvényére a huszonöt forintnyi 
összeg — már is befizetett részletként tekintetvén 
— nyugtáztassék.

Kelt Eperjesen 1878. évi augusztushó 17-én 
a czemétei fürdő-részvénytársaság igazgató választ- . 
mányának ülésében. Jóoó Imre,

igazg. vál. tag, mint jegyző.

A rendészet viszonya a valláshoz.
Irta: <5-. Fekete Gyula, ar.-niaróthi kir. törvsz. bíró.

Az emberben két irány az uralkodó, az egyik 
az — mely őt készteti lefele esni a rosznak honába 
— a másik, mely öt önmaga fölé emeli, — de 
könnyebb az embernek hanyatlani mint emelkednie 
Mindaz mi a lelket fölemelni törekszik kedvező 
tehát a morálnak, minnélfogva a szép művészetek, 
a tudomány, a politikai szabadság oly erők, melyek 
az emberi nemet a jó, az emelkedett fölé töre- 
kesznek kiemelni s fentartani. Azon erőkön kívül 
azonban van egy, mely talán leghatályosabb s leg­
tekintélyesebb — az a vallás. Miután a vallás a 
végtelennek, annak érzete mi az ember fölött áll, 
ha őszinte és mély, csodás rázkodtatást gerjeszt 
keblünkben a magasban levő dolgok felé. A val­
lásnak népszerű naiv kifejezésében is magas az 
értéke mert egyike a legkitűnőbb utaknak, mely 
által műveletlen vagy kevésbé müveit lelkek, melyek 
a gyakorlati szükség által okozott foglalkozás foly­
tán a por felé hajtattak, kiválóan fölemelkedhetnek 
az alkotó fölé.

A vallásosság nélkül nagy hézag támadna az 
emberi kebelben, az erkölcsi rend félemletes vesz­
tességet szenvedne, — ami ösmeretekben nyeret- 
nék, nem pótolná a vesztességet, mely előállana az 
erkölcsi életképesség és erélyben. A keresztény 
vallas becse és gyakorlati értéke örökkévaló, hely­

hez és néposztályhoz nem kötött s bebizonyított. 
Ezt legkönnyebb kimutatni azon feladatból, melyet 
maga elé tűzött: egyenlőség, testvériség és sza­
badság jelszavai.

Miután minden vallás azt tanítja, hogy aki 
a jövő élet boldogságát el akarja érni, ellenőrizze 
és uralja saját szenvedélyeit, hogy csak az nyeri 
jutalmát, ki számtalan múló, érzéki örömökről 
lemond, s hogy mindenkor diadalmaskodjék minden 
ember önmaga fölött: nem tagadható azon ked­
vező befolyás, melyet az egyes s igy a közönség 
erkölcsére gyakorol. Korunk egyik legveszélyesebb 
betegségét a matenalismust első sorban leküzdeni, 
eltemetni a keresztény egyház maga, tanainak 
örökkévaló és folytonos beoltása által hiveibe — 
van hivatva. Az erkölcsi rend helyreállításának 
legbiztosabb eszköze a vallás, mely buzdít a vég­
telennek szeretetére, földöntúli örömök élvezetére 
s ezáltal az erkölcsi lealacsonyodás ellen véd- 
paizsá lesz.

Józan nemzetgazdák soha nem tagadták a 
keresztény vallás becsét. Ellenkezőleg állittatik, 
hogy a nemzetgazdászat megegyezik a keresztény 
testvériséggel, mely a morálnak elengedhetlen se­
gédkeze, a kereszténység kibékitő tauaiban garan- 
tiát lát Garnier népek s egyes társadalmi osz­
tályok békéjére nézve mivel eloszlatja az irigységet, 
gyülölséget és bosszúvágyat. Ha a béke alapfel­
tétele a vagyoni és szellemi felvirulásnak s a 
keresztény vallás a béke vallása, tárt karokkal 
fogadtatik bizonyosan azok által, kiket nem múló 
fény és hiúság, de jóakaratu komoly szeretet a 
népek jövője eránt ural

Politikai tekintetben az állam saját érdeke 
követeli a vallásosság erősödését. A vallás beoltja 
azon hitet hiveibe, hogy van egy mindenható és 
hallhatatlan földöntúli hatalom, s mely megjutal­
mazza a jót és megbünteti a gonoszt. E hitre 
legnagyobb szüksége van a modern társadalomnak 
s lesz az ezentuli századoknak, mert a népuralom 
mindinkább tágasabb tért nyervén minden európai- 
lag müveit nemzetnél — üdvös befolyást fog gya­
korolni a magát mindenható s kizárólagos hatalom­
nak ítélő népnél azon hit, mely inti arra, hogy 
van fölötte még egy magasabb hatalom, melynek 
akaratától népek sorsa függ. Vészes időkben a 
szenvedélyek által felizgatott nép még egy oltár 
előtt hajolhat csak meg s ez az Isten szeplőtlen 
oltára!

Mindezekből következik, miszerint van az 
államnak önmaga s a társadalom érdekében elen­
gedhetlen kötelezettsége meg nem engedni a val­
lásosság kigúnyolását polgárai által. Ez alapon 
keletkezik a vallásrendészet. Maga a rendé szettan 
csak azon elveket van hivatva fejtegetni, melyek 
a rendészeti orgánumok cselekvőségét az egyházi 
szertartások háboritlan megtartása tekintetében 
szabályozzák, magától értetődvén, hogy a rendőr­
jogi büntető elvek tárgyalása is rendészettani fel­
adatok közzé tartozik. Vallásrendészetet más érte­
lemben nem ismerünk többé. Ila tehát a rendé­
szet ezen ügynél is hiven természetes feladatához, 
külső rendellenességek leküzdésével foglalkozni hi­
vatott államhatalmi igazgatási tényező, kell a va­
sárnap és más ünnepek jogrendjét s a tételes rend­
őri jogot fejtegetnünk.

(Folytatása következik).

A kisdednevelö egyesületről.
A helybeli kisdednevelő egyesület f. hó 27-én 

közgyűlést tartott, mely alkalommal e következő 
közérdekű igazgatósági jelentés lön felolvasva:

Tisztelt közgyűlés! Egyletünk életbe lépte­
tése után azon kiváló kitüntetésben részesittet- 
tünk, hogy méltóztatott minket egyletünk igazga­
tásával megbizni.

Váljon megfeleltünk-e feladatunknak, s vál­
jon eleget tettünk-e a bennünk helyezett bizalom­
nak, azt megbírálni önök feladatához tartozik, — 
azt azonban bátran mondhatjuk, hogy eljárásunk­
ban minket csak a szent célnak valósítása vezé­
relt, s hogy feladatunknak eleget teendők, mindent 
elkövettünk, a mit nézetünk szerint célirányosnak 
s jónak tartottunk.

Hogy mi volt az, a mit az első két eszten­
dőben tettünk, azt a tisztelt közgyűlés úgy a 
jelentésekből, mint az általunk közrebocsátott 
könyvből ismeri, s e miatt nem akarván a tiszt, 
közgyűlésnek becses figyelmét ezeknek újból elő- 
sorolásával igénybe venni, — jelentésünket csak a 
múlt évre kiterjesztjük.

Egyletünk még a kezdetnek nehézségeivel 
kénytelen lévén küzdeni a közönségnél — a mely 
azt vagy szükkeblüségböl, vagy pedig mert a fel­
adatunkul tűzött célnak nemes, a kisdedek további 
fejlesztésére oly befolyásos voltát felfogni képes 
nem vala, szükségtelennek, a szülei kötelességek 
elodázásának tartotta — oly elismerést — még ! 
nem vívott ki, mint a minőt méltán érdemel.

Ugyde mindamellett örömmel jelenthetjük, 
hogy ezen egyletünk életére oly káros befolyás, 
hogy a közönyösség, melylyel utón útközben talál­
koztunk, mindinkább háttérbe szorul, s hogy vá­
rosi közönségünk miveltebb osztálya meggyőződött 
arról, hogy egyletünk nem a jelenkor egyik múló ■ 
szüleménye, hanem hogy az a nevelés s oktatás | 
egyik szilárd alapköve.

Alapszabályaink szerint az egyleti iskolába I 
csak 3—G éves gyermek lévén bevehető ezen az 

előismeretekben teljesen járatlan kisdedek játszva 
sajátítják el azon alapismeretéket, melyek nélkül 
a további oktatás ha nem is a lehetetlenséggel 
határos, de mégis legalább véghetet len akadályok­
kal, legtöbb esetben pedig a gyermek szellemi fej­
lettségben! visszamaradásával van összekötve.

Ezen játszva tanukisi előnyön kívül gyer­
mekkertünkben már a három éves gyermek is hoz­
zászokik a társadalomhoz; — az otthon nevelt 
gyermek, ha a leggondosabb bánásmódban is ré­
szesül, a családon kívül álló személyek iránt félénk, 
visszatartó, ha az elemi iskolába kerül szegletes; 
mig a gyermekkertünkben nevelt, kisded zsenge 
szivében ébredezni kezd azon tudat, hogy ő tár­
sadalmi lény; — a társadalom rend, az összeférés 
s az engedelmesség nélkül képzelhető nem lévén 
kis tanulóinkat a rendre a bátorságos szellemre, s 
a tanítónő irányábani szófogadásra s engedelmes­
ségre szoktatjuk.

Gyermekkertünknek egy másik főelőnye, hogy 
nálunk a tanítási nyelv a magyar nyelv. A magyar 
nyelvnek elsajátítása s terjesztése különösen itt a 
felföldön gyennekkertünknek oly érdeme, melyet 
legnagyobb ellenségeink is — ha ilyenek volnának 
— eltagadni nem képesek.

Vannak példáink, hogy némely gyermekek az 
év kezdetén a magyar nyelvben teljesen járatlanok 
valának, s az évnek befejeztével, nemcsak a ma= 
gyárul beszélő kertésznőt megértették, de majdnem 
folyékonyan beszéltek, sőt ezen reájuk nézve uj 
nyelvet annyira megkedvelték, hogy azt majdnem 
kizárólag társalgási nyelvül használták. — Már 
pedig a hazai nyelvnek elsajátítása a honszeretet­
nek ébresztője, az pedig derék honpolgároknak ne­
velője.

Hogy pedig ezen általunk felsorolt előnyök 
nem csak Írott betűk, jámbor kívánságok marad­
janak, de tetté és vérré váljanak, kelletett egy 
szorgalmatos, szakképzett kertésznőről gondoskod­
nunk, s ilyent Fadgyas Etelka kisasszony szemé­
lyében találtunk, a ki egész odaadással s teljes 
megelégedésünkre végzi nehéz tisztét, — úgy hogy 
őt a kikötött próbaév lejárta után, állásában 
végleg megerősitettük.

Igaz, hogy mindezek dacára gyermekkertünk­
ben a lefolyt évben csak 41 gyermek, s annak 
legnagyobb része is csak a második félévben volt 
beírva, de ezen sajnos körülmény nem kereshető 
a tanítási modorban s rendszerben, nem is abban, 
mintha talán egyletünk nem bírna életrevalósággal, 
hanem egyes egyedül azon okban, hogy az utolsó 
időben is kénytelenek voltunk más alkalmasabb 
helynek hiányában gyermekkertünket egy félre­
esőbb s nem a legkedvezőbb hozzáférhetéssel biró 
helyen berendezni.

Ezen mindennap érezhető bajt csak úgy vél­
tünk orvosolhatni, ha az egylet saját házzal fog­
ván rendelkezni, gyermekkertünket abban berendc- 
zendjíik. (Vége következik).

Kimutatás.
A miskolezi árvízkárosultak javára a városi 

tanács által kibocsátott ivek egyikét Rosenberg 
Hermán városi képviselő ur elvállalván, az a kö­
vetkező szép eredményt mutatja fel.

H. Rosenberg 10 fit, Jákob Kiéin 3 frt, Selig 
Gliik 2 frt, L. Deutsch 3 frt, Emanuel Reichman 
1 frt, Kazinczy Manó 1 frt, Dr. Ossikovszky Jó­
zsef 1 Irt, Ilartman Marcus 1 frt, Alexander Ná- 
daskay 1 frt, J. Lux 1 frt, J. II. 50 kr., Svartz 
Regine 1 frt, Moritz Fried 1 frt, Zboray Bertalan 
1 frt, Moritz Meth 1 frt, Rosenheim 2 frt, Weclis- 
berg 50 kr., Wilhelm Teitelbaum 1 frt, Hermán 
Teitelbaum 1 frt, Podhorányi N. 2 frt, Goldber- 
ger 50 kr., Zboray Sándor 1 frt, Gutman Fülöp 
Sebes 1 frt, Blüth Licsért 20 kr., Dávid L. Woll- 
ner 50 kr., Ludwig Wollner 50 kr. Rosman 50 
kr., Schön Péter 1 frt, J. Friedman 40 kr., Korber 
cs. kir. százados 1 frt, Wicker 1 frt, Linné 50 kr, 
Csatáry Zsiga 1 frt, Waldman Lajos 1 frt, Sitányi 
József 1 frt, Dirner Lajos 1 frt, Hortulányi An­
dor 1 frt, Janovitz 30 kr., Maibaum Ignatz 40 kr., 
Ujfalusy Frau v. 1 frt, M. E. 2 frt, Windlauber 
50 kr., M. Moskowitz 1 frt. S. Szendrovits 1 frt, 
Ph. Gullmann 1 frt, J. Schlesinger 1 frt, Podraczky 
János 2 frt, Özv. Linkesch Sámuelné 5 frt, Ro­
senberg M. 1 frt, Korber Júlia 1 frt, Korber An­
tónia 1 frt, Glück Abraham 30 kr., Zboray József 
1 frt, Lakner István 1 frt, Spanner Ludwig 50 kr., 
Grexa András 50 kr., M. Fuchs 20 kr., N. K. 50 
kr., Reach Sam. 50 kr., Kováts János 20 kr., M 
Herschkovits 1 frt, Lucus 1 frt. D. Stehr 30 kr. 
II. Reikovits 1 frt, Katsik András 10 kr, Mann- 
schaft des Ilengsten-Depots 7 frt 85 kr. Összese­
sen 83 frt 25 kr.

Ezen összeg a polgármesteri hivatalnak to­
vábbszállítás végett átadatott.

Különfélék
A jótékony nőegylet a miskolezi árvízkáro­

sultak részére ruha és fehérnemüeket gyűjt. — 
Ilynemű könyöradományok elfogadtatnak Nehrer A. 
ur bolthelyiségében.

Az eperjesi jogacademia megnyittatik. Az 
ige testte vált,, varosunk sőt megyénk közönségé­
nek régi óhajtása teljesül, az eperjesi collegium 
jogakademia megnyittatott, a beiratások már fo­
lyamatban vannak s az előadások a jövő héten 



kezdődnek. Nagyon sok joghallgató természetesen 
nem lesz, ez előre látható volt, lesz azonban any- 
nyi, hogy a tanfolyamot bátran el lehet kezdeni, 
a mire a felügyelőség föltétlenül el is van hatá­
rozva. A mnlt hóban tartott kerületi gyűlés 
szintén lelkesen karolta fel jogacademiánk ügyét, 
a kormány örömmel adta beleegyezését: mihelyt 
a tanfolyam elkezdetett, pályázat nyittatik a har­
mad- és negyedévi tanári állomásokra, s a mint 
ezek be lesznek töltve, — tehát már körülbelül a 
jövő év tavaszán, — ki fog neveztetni az állam­
vizsgálati bízott ág.

A bártfai gyújtogató elfogva. Bártfáról a 
következő sorokat veszsziik:

BTekintetes szerkesztőség! Városunk kapitá­
nyának sikerült augustushó 23-án két katona se­
gítségével egy gyanús embert csűrök megett el­
fogni. ki bevallá. hogy a bártfai gyújtogatásokat 
o vitte véghez, és akkor is, a midőn a városi 
kapitány által oly járatlan helyen ottléte iránt 
kérdőre vonatott, sok habozás után bevallá. hogy 
ismét gyújtani szándékolt.

Sok szemtanú jelenlétében a városi kapi­
tánynak meg is mutatá, hol gyújtotta fel a várost, 
és azon helyeket jól is jelölte meg.

Városunk kapitánya fáradhatlan buzgalmáért 
mindenesetre elismerést érdemel".

A niískolczi árvízkárosultak javára a köz- 
lött kimutatásokban foglalt adományokon kivid, 
eddig, tudtunkkal még a következő adakozások 
történtek:

Eperjes város tOo, a helybeli kenyérszállitó- 
társaság pedig 300 db kenyeret küldtek Miskolczra. 
Az eperjesi bankegylet s a takarékpénztár 100—100 
frtnyi összeget adományoztak, s a megyei alispán 
ur is rendez gyűjtést.

Az ..Eperjesi Széchenyi-kör" igazgató választ­
mánya. vasárnap vagyis holnap délután a kör he­
lyiségeiben, hosszabb szünet után ülést tartaná, 
melynek egyik kiváló tárgyát Lasztókay László 
tanár ur jelentése a történelmi társulat kassai 
nagygyűléséről, fogja képezni.

A helybeli honvédlaktanya tervszerű bővíté­
sének s illetőleg kiépítésének biztosítására nézve
1. hó 4-én megtartott Írásbeli ajánlati eljárás ör­
vendetes érdekeltséget keltett az itteni munkások 
körében, mennyiben elég számosán adtak be aján­
latokat.

Az eredmény is kedvezőnek mondható, meny­
nyiben a legolcsóbb ajánlathoz képest az építke­
zés 1771 írtnyi áron lön elvállalva, holott az épít­
kezési költségelőirányzat a költséget 1407 frtnyi 
összegre teszi.

Az építkezés már meg is kezdetett, mivel 
annak még ez őszszel be kell fejeztetnie.

A városi világítás biztosítására nézve meg­
tartott másodizbeni árlejtésnek kedvezőbb ered­
ménye volt, mint az előbbinek, mennyiben az ed­
digi vállalkozó Werther Dávid, annak szolgáltatá­
sát eddigi áron s az eddigi fel ételek mellett el­
vállalta.

Tperies, ben 6. September.
St'ir ergreifen bie fteber, um im Sntercffe unfe» 

rer Subuftrie*  nochmals ein Söort su Jprcdjem
Um auf bett Stanb ber Snbufttie ciucö Volfiö 

fd)licf;en 311 fönncti, braudjt man Ijeutjutage nur bie 
Säle ber VJcltaiiöftcllungcn 311 befiditigen.

23ir hüben Gelegenheit gehabt mit Vefannten, 
bie bie »Poiifcr 2£eliau£ftrlliing be'udjt fjabcti, über 
öicfcö Thema 311 fpredjen:

<©ie alle Tagen, bie Variier Sßeltaiiöftdlnitg fei 
eine ganje VAlt en miniature, wo Vlllcu ift, was ein 
Volt auf beni Gebiete ber 23iffenfd)aft, teö JpanbclS 
ber Snbuftrie u. f. w. aufjuweifen vermag.

23cfud)t ein Ungar bie SluSftellungöräunilich» 
feiten — fo helfet eö — fo wirb er gewife jsreube 
empfinben, fief) überzeugen 511 lönncii, bafe nav Noh» 
probutte anbclangt, wir mit weither Nation immer bie 
Gonturrens aufjunetjmen in ber Vage finb; mit Ve» 
friebigung wirb er auch entnehmen fönr.cn, baß wir 
un8 in Vcsug auf Schul» unb Unterrid)t8wefen nicht 

311 fd)ämeu brauchen.
Nidjt basfelbe fann jebodj von unferer Snbuftrie 

getagt werben, unb fann ber unpartheiifdje Vcobad)ter 
einen ftillen Seufser uidjt uutcrbücfen, wenn er ficht, 
in weither Quantität unfere Snbuftrie»T'robufte ver» 
treten finb.

?lngffid)tö biefer i^atfadjc läfet fid) niefjt ctb= 
läugnen, bafe wir nod) lange nicht in ber Vage finb, 
mit' ber ativläiibiicheii Snbuftrie fonfurriren ju föiuien 
unb wir müffen leiber eingeftefeen, bah wir in biefer 
Vcsiehung fetjr viel verfäumt, aber eben bcshalb auch 
fefjr viel nadjsuholeit haben.

23ir müffen beftrebt fein, jebe Gelegenheit ju 
ergreifen, welche fid) unö barbietet, biefem unferem 
Stieffinbe auf bie Veine 311 verhelfen unb bie wenn 
aud) niefjt rapibe, fo hoch wenigfienö allmäblige Gr» 
ftärfung beffelben 3U bewirten.

2£ir finbeit unö auö bleiern Grunbe veranlafet 
ein Sßort an unfere 3nbuftrieden 3U richten.

Ter Verein 3ur Unterftüpung unb Verbreitung 
Der vaterläubifchen Snbuftrie fjat bei Gelegenheit einer 
feiner ieptfein abgehobenen Gencralvcriammlungen ben 
Vcfdjlufe gefafet, betjufö refultatvoileren VJirfenö in ber 
Ayauptftabt Vubapeft ein Vermiltiung?=Vureaii 311 

efablireit.
Tieics VermittIunS=Vureau hat feine Veirfiani» 

feit bereits am 1 Sluguft b. S- thatiädjlid) begonnen 

u. 3. cinffwcikn im Vcreiiivlofalc ber haupftirbtifdjen j 
Snbuftrielleu. (IV. Vc;irt. — innere Stabt — im 
^ran3fc’faner=Va3ar. I. Stoff).

Seber Patriot ift von ber Ucberjeugung burd)= 
brungen, bafe burdi bie eifolgreide Unterftüpung ber 
vaterläubifchen Snbuüiie unmittelbar ber 3lufid)ivung 
ber Snbuftrielleu, mittelbar aber jcbcnfallö bie V3ol)l= 
fahrt beö Vanbev befördert wirb.

Ter Negierung ift von ber Gc'engcbuiig, bem 
fcauptftäbti’djcii Niagiftrat vom Niiniicipium bie S3ei» 
fung jugegangen, bei iln'diaffung beö VcbarfeÖ an 
3nbuftrie»2lrtifeln — inwiefern foldicS in .<?inficf)t auf 
bie (5onfurren3kihigffit fd)on bereit möglich ift — 
ben vatcrlaiibihtcn jProbuften ben Vorzug 311 geben, 
unb einzelne Niunizipicn, Vereine unb Geiellidjaften 
verfolgen bie gleidje Tcnbens unb empfehlen mit SVärnie 
bie Veiücf|id)tigung ber hcimifchen Snbuftrie, bei 
Terfung fowohl beö öffentlichen a'.ö inbivibueden Ve» 
baifeö.

Tiefe ebien Gnlfd)lüffe, welche ben Sdjup ber 
heimiiehen Snbuftrie beswerfm, főimen nicht vorüber» 

I geljenb fein !
Um aber ben Erfolg 311 fidjern unb biefen 

Schul?» unb lliitcrftüpuiigömafercgelii unter bie Qlrnie 
greifen 311 főimen, ift eö unbebingt nothwenbig, baf; 
inan jene Snbuftricdeu unb ftabrifanteu fenne, bie 
auf Untcrftiii.mng mit Ncd)t íliifprud) machen főimen, 
beim nur fo ift cv inöglidi, ihre fonfurtensfähigen 'J)ro» 
butte 311 empfehlen unb benfelben cinen Niarft 311 ver» 
fdjaffen.

Vor Allein wirb alfo barüber ?íuffimft gcwiiufd)t, 
wie jene Jubuftiielhn heifeen unb wo biefe wohnhaft 
finb, bereu (*r3eigniffe  in Vc3ug auf Solibität, Tauer» 
haftigfeit. ®c'd)mad unb Villigfeit ber (.'inpfehlung 

, wert!) finb.
Cfö werben baljcr bie innläubifcheii Giewerbetrci» 

bonbon unb Csnbuftriellen aufgcfoibert bein Vcrmitt» 
lungö»Vurcau (..Közvetítő iroda“) Verftänbigungcn 
franfo su'cnben 311 wollen, welche 3U enthalten haben:

Tic fsirnia, '’Preivocr^cidjnif; ber burdi biefelbe 
verfertigten ilrtifeln, bie V)ohnung, ober bau ('icidjaftv» 
lofale, m welchem bie befugten ó^eugniffc 311 befidj» 
tigen finb unb wo bie Cfiiifäufe, be3ichungöweife bie 
Vcftcllungen gemacht werben főimen.

Tav VcrmittlungckVureau wirb biefe Taten ben 
Jtäufern unb (Son’umentcn bereitwillig mittbeifen, 
aufterbem werben biefelben aud) in einem 511 bieiem 
Vehufe heranézUgcbcnben Jourmrle veröffentlicht werben.

Sterben 3ugleidj aud) SSaarenmufter eingefenbet, 
! fo wirb für bie 3werfiuäfeigc iluoftellimg berfelbeit 
i geforgt.

btwaige tMnnielbungen unb Vriefe finb mit fol» 
i genber Vlbrcffe 5U verfchcn:

„A hazai ipart pártoló és terjesztő egyesület 
közvetítő irodája Budapesten. IV. Ferenciek hazára, 
I. emelet."

Tie Dinitvftunbcn werben vorläufig täglich auf 
i S—12 Uhr vormittags? feftgefept, 311 wcldjcr Seit ?(ub= 

fünfte unb Vlufflärungen mit Vcreitwilligfcit ertt)cilt 
i werben.

68 bfirfte wohl imnöthig fein, noch VJorte ber 
Empfehlung beizufügen unb bleibt nur 31t wünfdjen 
übrig, baf; fid) unfere Snbuftricllcn unb Cöcivcrbetrei»» 
bonbon biefeö Jnftitut 311 Nupcn machen mögen.

(Sorrcsponbensen.
Zehen ben 4. September, 1878.

(beehrter b^err Nebafteur! 3u ©unften ber ^a= 
milieit ber Verwunbeten unb SRobliifirteu würbe am
31. vorigen DNonatß eine Si'ohlthötigfeité»Vor» 
ftellung im hiffifltu Älofterfaale arrangirt. Tie Sbee 
gehört' Jpcrrn v. Sajcjat), imb wir müffen riihmlidjft 
hervorhebut, bafe ber genannte .sperr Negiffcur allcö 
aufbot 11118 einen genufjreidjcn ilbenb 31t verfdiaffen. 
Tie Apauptrollcn waren gut befept, vor3Üglich einftubirt, 
unb hübfeh vorgetragen. ?n ber erftcit @3ene be8 
Vuftfpiele8: r A regény vége“ fonnte man 3irar eine 
Ieidjt begreifliche Vefangenhcit bei ben Tebütanten 
wahrnchmen, biefelbe fdiwanb aber allmälig, unb je 
weiter bie Tarftellung vorrüefte umjomehr gewann bie 
Ucber3cugung Naum, baf; bie TarfteUcr ihre Nődén 
gut unb richtig aufgefafft haben unb beftrebt waren 
ben Intentionen be8 TidjterS nad)3ufommen. jyrau v. 
9JÍCUT31J war eine licbeníwürbige SBittwe, Jperr .'pavrillcij 
ein bieberer Journalift. Viel, viedcid)t ad3uvicl Na» 
türlidjfeit entfaltete Jil. 3ínna Noéfovámji al8 3öófi. 
Ter licbebebiirftigen iäi^erin Jlrabclla feljltc ba8 rege, 
flatterhafte, fofette ©eure

Sn „Kukliné prédikációi“ war bie Nofa»Node 
in beit beften cpänbcit. §rl. ©ifclla Oiingcr formte fchr 

1 anjiebertb, warm unb unge3Wungen bie fdjmodenbe 
junge #rau barftellen. E8 bewährte fid) hier ba8 fran» 
3öfiid)c Sprichwort: Doublcment femme quis pu'elle 
est blonde. Tie Titcl»Node: bie hober» unb 3anf= 
fiidjtige Kukliné fpielte §rl. Noőfovántji mit wipiger 
$)ointirung, einer ftaunenerregeuber 3ugenfertigfeit unb 
mit einer bie ganje Umgebung aufmunternber Verve. 
21uch bie .sperren No8fovanpi, Sajc3at) unb ©rinaeup 
trugen 3unt gelingen be8 @an3en bei. Ta8 biftinguirte 
^ublifunt befunbete fein lebhaftes Sntereffe mit oft» 
maligem ÜlppIauS. E8 gereiht unferen patriotif^en ®e= 

' fühlen 3ur gröfeten ^reube einer gelungenen ungarifchen 
Vorftellunq beigewohnt 3U haben.

Naci) ber Vorftellung folgte ba8 angeffmbigte 
2an3fräii3d)en im .'liathbauvfaale. ópier verftaub wicber 
Sebla mit feinen feurigen T'olfa’S, Szerit unb bem 
beliebten E8círbá8: Lehullott a rezgő nyárfa arany­
színű levele hie trefflid) animirte Wefellfchaft bi8

3um frühen Georgen in heíffrer Stimmung 3U er» 
halten.

3um 3cf)Iiifee eine Vitte! Sn unferer Stabt 
unb Umgebung finb SBenige mobilifirt worben, ba8 
Elcnb ber verwüfteten etabt Vliefolc3 ift aber h«^*  
3erreif;eitb. Jpelfen wir bort mit unferen ©ulben ben 
Jpunger 311 ftillen! G-+-a.

^■iiqelnljcitcn ans Miskolcz.
Tie JageSpreffe hat fpaltenlange Verichte über 

ba8 fiird)terlid)c Unglücf veröffentlicht, von welchem bie 
(©tabt 9)tiefolcj erreilt worben ift.

Tiefe Vcrid)te finb bereits 3U befannt, alö bafj 
c8 nothwenbig wäre, biefelben 311 reprobuciren.

Í3ir wollen an biefer ©tolle blo8 einige Epifo» 
ben wiebergeben, wie fie unS von einem Slugenjeugen 
cr3äl)lt würben.

Tav Unglücf, welches nicht a!8 300 fDienfchen 
baö toben unb vielen Taufenben baS Vermögen ge= 
toftet hat, wäre nod) gröfecr gewefen, wenn ber TioS» 
gijörcr íhe’^amni burd)gebrod)en worben wäre — 
naö ®ott fei eS gehäuft — uidjt gejdjehen ift.

Ein Vett i|t mit swei Äinbern an einem Tad)e 
fipen geblieben. Tic armen S3aifcn wüßten ¿u erjölp 
len wie ihre Eltern untergegangen finb . ..

Ein Elterupaar fepte feine ¿wei Äinber immer 
auf höhere Eicgenftänbe 3ulcpt auf einen haften, ben 
beibe hielten. Eine anbere Familie Hämmerte fid) an 
bie genftergittcr, als baS Sßaffer bie ÜDiöbel in bie 
Apöhe hob.

Ein ©d)lafeiibcr blieb in ber Ecfe eine» weg» 
gefchwenimten «spaufeb im Vette unnerfehrt liegen, unb 
tonnte nur beb tÖcorgciiv herabfteigen, alö iljm teiter 
unb Kleiber herangerei^t würben.

Sit vielen bpäufern würben bie Äederwölbungen 
unb bie Tielen gehoben, wo man ben ftlutben nicht 
freien Eingang in bie 3<mmcr gewährte, weil baö 
Éjaffcr in ein gleidjcv Niveau 311 fonimen ftrebte. — 
Enbiicf) fprengte öS bod) bie Thüren, ober ergop fid) 
burd) bie genfter hinein.

Sffiie heftifl bie gluthung war, läfjt fid) barauö 
ernicffcn, bafe fie bie fcfeöne neue Cuabcrpflafterung 
her Apauptgaffe ftreefenweije aufhob unb tiefe Ehäber 
auöjpülte.

teidjen von Nlenfdjeu unb Vicfe werben noch 
heute unter ben Trümmern ber bpäufer unb auö bem 
3urücfgebliebcncm <©d)lamme hftauögchobeit, nicht ju 
gebenfen berer, bie bie (©trömung in bie Sajó unb 
von ba in bie Tfeeife gefpült. tlch wäre bie 3at)l von 
300 nur 311 hod) gegriffen!

Qlufeer ben geftür^ten uitb gefprungenen ®ebäu» 
ben ift ber gröfete Schaben in ben Soutcrrainö 3U be» 
flogen, auö welchen Söaffer unb Schlamm 3U entfer» 
neu waren unb noch finb, unb in beit Stabthauölota» 
litäten wo ein jsufe hoher Schlamin ¿urücfblieb.

Ein böfer DNann — wal)rfd)einlid) in ber ?lb» 
ficht SU ftel)len — feferie auö vollem ópalfe: „szalad­
jatok, megint jön a víz!“ ópohen Tanfeö ift cS wertt), 
baf; bíe Vubapefter Stabtbehörbe 40 sPoIi$iften sur 
íluSfeilfe nadj Niiffolcs betad)irte.

Eö gab aud) einen böfeu Tämon ber unter baS 
Volt bie allarmirenbe Ótunbe auöftreute: „eö feahe 
ber Erlauer tlftronom nadj Niiffolcs telegrafirt, eS 
werbe feeuer nod) eine Sünbfíutí) über fie einbrcchen." 
Sßeld) ein fünbhafteö Vorgehen bie sittemben öemü» 
tper auf biefe VJeife in Schrecf unb Víngft ¿u galten.

Sannnfitiig
unter ber 'Klannldjcift bes 6. ung. ^taats-^engüen-pepot 

Rottens Ter. 1 ju Tperies am G September 1878, jum ^Jor- 
tljeile bet ^Sisfiolcjer §(e6erídjroemmten.

33ad)tnieifter: Sippe 1 fi., Sütő 1 fi.; führet: 
Tahin 40 ír., Sőalcvtif 50 fr.; Eorporale: Slbelefj 
20 fr., Slbrahám 20 fr., íetijo 20 fr., Sidjtenftein 20 
fr., Varsáit) 30 fr, Éarfolt) 13 fr., Sglatj 20 fr., 
Äovacö 15 fr.; bie ©eftütéfoíbaten: E¿iráf 10 fr., 

! ^ccsáf 10 fr., gasur 2 fr., Ni)irt) 10 fr., 'Petrufs 10 
fr., Sóvága 10 fr., Svecs 10 fr., Ssita 5 fr., Tom» 
cSif 10 fr., Uoncöul 5 fr., Vojfen 10 fr., 3ölbi 10 
fr., Vujof 4 fr., s)?cogporóSi 5 fr., Vráit 10 fr., 
jfóöa 10 fr., Äinaö 4 fr., SafatoS 10 fr., Nlochnácsfp 
5 fr, l'app 10 fr., Olcip 5 fr., Nefivcöaf 5 fr., No» 
mancs 4 fr., Ssarfa 10 fr., Sfvarfo 5 fr., Thplnpát 
4 fr., Tömöövarp 10 fr., Sllajoö 10 fr., garfaö 8 fr., 
Eöerepfo 4 fr., AprebanicS 4 fr., bpucsul 4 fr., Äufura 
10 fr., Niesei 12 fr., ©niösfo 10 fr., s))oc30 10 fr., 

j Vcfont) 10 fr., Volofinovösft) 10 fr., ÄuSnpir 10 fr., 
I Ssolnofi) 10 fr., NoSsaba 2 fr. — Niarie ®rigerif 

10 fr., Vluna Niathiö 10 fr. Summa: 7 fl. 85 fr.
Ten patriotifefem Spcnbcrn ein Éljen!

‘gagesneuigäeiten.
Sm ftinbergarten würbe ber Unterricht — ba 

bie Äinbcrfranfheiten in unserer Stabt noch immer 
nicht völlig erlofdjen finb — bis auf SöeitereÖ fiftirt.

Göncért. Ter 3'ögling beS Vubapefter Eottfer» 
vatoriumö, bperr bpugo Jpasöiinfefp, her eö im Violiit» 
fpiel bereits su einer grofeen ^ertigfeit gebracht hat 
unb foeben von eiltet Nunbreife surüefgefehrt ift, 
währenb tveldjer er mit Erfolg fonsertirte, beabfidjtigt 
am 22. b. Ni. sum Vortheile ber Niiöfolcser Ueber- 
fd)wemmten auch h'cr c’n Göncért 31t veranftalten, 
auf weldjeö wir f)iemit anfmerffam machen.

Taö ©arteitfcft ber Soóvárer ^euetwehr, wel»
d)cö — wie wir in ber vorigen Nummer benad)rid)=
teten — lepton wegen ber ungüftigen Witterung

I unterbleiben mufete, fanb Samftag ftatt.

f%25c3%25b6nr.cn


Ter Jporijont mar ¿war ¿ienilid) buffet unb 
umwölft, ba eß aber nidft regnete, jo hatte ftch 
eine jablreic^c, »djöne Geiellicßaft eingefunben.

jtbenbS würbe iowoßl bie Kegelbahn, alß aud) 
her (Marten glänjenb beleuchtet unb war namentlich 
her im freien eingerichtete SanjpIaV mit Kränjeu 
unb SMumengewinben prad)tDolI beforirt.

Taß Kegelfcßeiben unb ber Tauj war feftr ani« 
mirt unb währte bie in bie fpäte 31ad)t unb langten 
bie Gäfte mit genauer Dlotß fnapp vor bem großen 
Ungewitter ju £auie an.

Unterlegt. Seßhin verruchte irgenb ein 33ölewid)t 
bie obere ftäbtifche 9)cfißle in 23ranb ju fefcen. 3u 
biefem 23ebufe hing er 9iad)tS an eine SBrettwanb 
einen mit Petroleum geiättigten geßenbunb, ben er 
anjünbete.

JlOeö fehltet unb war ruhig, unb wäre ber 2ln= 
fdjlag wahrscheinlich ffluni benierft worben, wenn ber 
23ranbgerucß beß bereite flammenben SBunbeß einen in 
ber 9ladjbarfißaft fchlafenben fränflichen 9)lann nicht 
geweeft hätte. Terielbe bliefte aber, nach ber Urfache 
beß Gtrucßeß jpähenb, jum genfter hinauö unb machte 
— alß fein SMicf auf bie glamrne fiel — Särm, in 
golge beffen ¡ebenfalls einer größeren Gefahr oorge« 
beugt würbe.

Tie geuerweßr, welche biefer Jage auch einen 
anberen im Gntftehen begriffenen 23ranb im Keime 
erftiefte, hat in golge beffen üerfcßärfte 93orficßtßniaß= 
regeln inß Sehen gerufen.

Gewitter. Samftag Slbeubß umwölfte fid) ber 
Jporigont, nachbem bie Atmosphäre ben ganzen Tag 
briiefenb heiß ßtwefen war.

Nachts gegen 2 Uhr begann enblidj ber Tonnet 
jh roOen unb nacheinanberfolgenbe SBlifce erleuchteten 
bie Stabt. Salb ergoß fid) ber Siegen in Strömen 
unb eS war alß hätte auch h’er f’n S&olfenbrucß ftatt« 
gefunben.

Sngwifchen erfolgten fürchterliche Tonnerfcßläge. 
Gß plätfcfjerte unb trachte mit einer äßueßt, bah bie 
genfter erbitterten unb felbft bie gefunbeften Schläfer 
erwachten. Sn vielen Käufern brannte Sicht, ba man 
eine ernfte Gefaßt befürchtete.

ililinäßlig lialjni aber baS Gewitter ab unb 
machte wieber einer frcunblicßeii Sßitterung spiaß, 
weldje hoffentlich längere Seit außßalten bfirfte.

Ogemeine 2)?obilifiruag. 31m 1. b. 9)1. fanb 
bie allgemeine SJiobilifirung ber Schüler unb Scfjuh 
(nahen ftatt, bie ihren heimatlichen £eerb unb ben 
Kreiß ihrer gamilien verlaffen mußten, um mit Sürfjern 
unb fonftigen „Sehrmitteln" außgerüftet, bie Gijmnafien 
unb (ikmentarfchulen ju oftupiren unb jener Gebiete 
ber biverfen Stubien £err ju werben, ober biejelben 
mitunter ju burdjfcßwärincn, welche fid) nod) außer« 
halb ihrer SJcadjtfpßäie befinben.

Sn golge biefer 9)lobilifirung ßerrfeßt in unferer 
Stabt ein merflich regereß Sehen.

3u Sartfelb fofl am 4-ten — wie unß non 
einem Turcßreifenbeit erjäljlt wirb — wieber geucr 
gewtjen fein. GS foßen brei Käufer abgebrannt fein.

Mittel gegen $unb$wutl). Ter 83jährige görfter 
Gaftel erflärt in ber „Seip^iger Bettung", 3d) will 
mein nielbewährteS Mittel gegen ben Söiß toller £unbe 
nidjt mit in baß Grab nehmen, fonbern eß veröffent­
lichen; eß ift ber lefcte Tienft, ben ich ber Söelt ttjun 
fann. „SRan nehme warmen Sßeincffig unb laueß 
Sßaffer, rvafche bamit bie SSunbe rein unb troefne fie. 
Tann gieße man einige Tropfen Gßlorwafferftoff’Säure 
auf bie Söunbe, weil SRimralfäuren baß Gift öcß 
Speichels jerftören."

Kleine pofitiidje ^lunöfdjau.
Taß Kriegßniinifterium h^t — wie „Gtjorßf." 

melbet - bie Ginberufung ber Grfaß=91eferoifteu jener 
Regimenter angeorbnet, welche auf bem Dffupationß« 
Schanplaße bcträd)lid)e ÜBerlufte erlitten ßaben. Tie 
erforderlichen Ginberufungß«Scßeine würben in 93uba« 
peft unb in mehreren ^roninjftäbteu, wie in gfinf» 
tirdjeu, Stuhlweißenburg, Grlau ic bereits verfenbet

Sm KriegßniateriabTepot ju tßubapeft wirb Tag 
unb 9lad)t gearbeitet. Seit beginn ber 9)iobilijirung 
würben 2800 Sßagen unb 7000 sJ)ferbege)d)irre fertig« 
geftellt. Jpeute geßt wieber ein Transport von 150 
SBagen nad) 53oßnien ab. Sn ben Sßerfftätten finb 
156 9)iann beschäftigt, barunter 32 Sdjmiebe, bie 
anberen finb tßeilß Wagenbauer, tßeilß Sattler k.

Tie SDlitglieber ber Sßubapcfter Slbvofatenfammer 
werben burd) ben Kammerfcfretär aufgeforbert, fie mö­
gen im gaße ihrer SJiobilifiruiig ihre' mit Weiterfüß« 
rung ihrer Slngelegenßeiten betrauten ^Stellvertreter umfo 
fießerer in ihrem eigenen Sntereffe bei ber Kammer 
anmelben, ba im entgegengefeßten gaße für ihre Kanj« 
lei von Slmtßwegen ein -Kurator beftellt würbe. Sene 
Kammermitglieber, bie etwa, ohne bei ber Kammer 
angemelbet worben ju fein, burd) mobilifirte Kammer» 
mitglieber ju Steflvertretern eingefeßt würben, mögen 
bieß bei ber -Kammer anmelben, bamit durch 33eftel» 
lung von -Kuratoren von Slmtßwegen feine Verwirrung 
entfteße.

Tanbnnrflfidjaftfidjeo.
©bftbaunipflanjungen an Straßen unb Wegen.

Tie Vepflanjungen ber Straßen unb Wege gc« 
wahren fo wie gewöhnlich außgefüßrt werben, in 
oen wenigften gößen einen bebeutenben Grtrag; fie 
yerur achen ben betreffenben Gemeinheit größere Qluß» 
fommm 8W e"Km orbfnt,‘^fn

3u Straßenpflanjungen barf man vor Slllem 
feine im Stamme ju fdjwachen ©bftbäume wählen, 
bie oft faum fingerbirfe verfrnppelte Vntten finb, unb 
bie auß ben verid)iebenften ©arten, auß ©eben fowie 
Salbungen jufammengefucht werben, um mit ihren 

I meift an unb für fid) fd)lcd)ten SSur^eln, welche noch 
durch baß unjwecfmäßigc Jperaußgraben befd)äbigt wer­
ben, in viel 311 Heine, uitgenügeitb geloderte Södicr, in 

! fdjlechtcit, meift Sdjottergrunb an bie Straße gepflanjt 
3u werben. Alß Vaumftangen, wenn bie außgefeßten 

! Väume überhaupt foldje befomnien, werben meift guu,3 
j fdjwache, bünne, ungefdjälte Stangen benüßt, fo baß 

bie überhaupt fdjwäthlidjeii Väurnchcu in feiner Söeife 
ben genügenben Sd>uß unb Jpalt gegen Stürme ge= 
nießen.

gür eine weitere forgfame pflege, welcher getabe 
foldje au Straßen außgefeßte Väume wegen ber häu= 
figen Veid)äbiguug bedürfen, ift in feiner 2öeife geforgt.

Terartige nadjläffigft auögefiiljrte Straßenpflan= 
¿ungen fommen feiten 3U einem freubigen Geheißen; 
gewöhnlich gehen fie aber nad) Ablauf vor. wenigen 
Saßren jur £älfte ober gauj ein.

Tiefe gefcßilberte Slrt ber Vepflanjung ber Straßen 
fteßt nidjt vereinjelt ba, fonbern gilt im iillgemeinen 
alß Siegel. 3öer fo viel ©elegenßeit ßatte, bie Sanb= 
ftraßen 31t befaßten unb bie Slubfüßrung von Straßen- 
pflanjungen 311 feßen, wie ber Verfaffer biefer Beilen, 
wirb baß ßier Getagte gewiß beftättigen fönneit.

gür Straßenpflai^uugen muß man vor Slflem 
©bftbäume wäßlen, welche fräftig im Stamme finb 
unb minbeftenß eine Stammßöße von 2 Bieter haben, 
ba man bei ber Söaßl eines Vaunieß für Vepflanjung 
au Straßen unb VJegen woßl in Grwägung jießeit 
muß, baß ein an ber Straße einjeln unb ungefbßüßt 
fteßenber Saum mancher ungünftigen Söitterung auß= 
gefeßt ift, fowie bem Anprall ber Stürme wiberfteßen 
muß unb Sefdjäbigungen ilnfaßren non Söägeit an 
einem fräftigen Saume leichter vereitelnen.

Tie 4>öße beß Stammeß, alfo bie Kronenßöße 
muß wenigftenß 2 SJleter betragen, ba bei einer niebri- 
ger gebildeten Saumfrone, wo bie niebrigen Slefte 
weiter in bie Straße ßineinragen, fowoßl die -Krone 
durch Gctrcibe*  unb Jpeufußren alß auch burdj breit 
aufgelabenc Stagen feßr leicßt burd) Slbbrecßen ftarfer 
riefte, alß aud) bie gelabenen gnßreu durch ¿perauß= 
reißen von Garben unb ¿peu felbft bcfd)äbigt werben, 
vor ?Hlem aber ber Serfeßr auf ber Straße bureß 
Saumpflaii3uitgen nießt gehemmt werben barf.

Ter Sßndjß ber Krone beß Saumeß muß immer 
möglichft pappelartig, pijramibenförmig gebilbet werben, 
indem man fowoßl folcße ©bftgattungen unb Sorten 
jur Sepflanjungen von Straßen unb SSegen wäßlt, 
welcße einen meßr fdßlanfeu ßinaufftrebenbeti Kronen« 
wueßß ljaben, alß aud) durch jwedentfprecßenben Saum« 
feßnitt in ben erften Saßren ber ^paujung auf biefe 
'‘Pyramibenforni ber Krone ßinarbeitet.

Sollte man ©bftbäume mit ju ¡lieberer, unter 
ber angegebenen Jpöße von 2 DJleter gebilbeten Krone 
jur Slußpflaujung an Straßen verwenben muffen, fo 
fann man durch allmälige Sßegnaßme ber unteren, 311 
nieber fteßenben 8lefte in einigen Saßren eine ßößere 
Saumfrone ßeranbilben.

Vor Sltlem miiffen aber ju Straßen« unb Sßeg« 
Pflanzungen, mit Qlußnaßme beß Steiuobfteß, ©bftgat« 
iungeit unb Dbftforten gewählt werben, welcße vom 
Saume weg ungenießbar finb unb ißre volle Dleife erft 
am Sager erßalten, alfo vor Willem Sßinterobft unb 
feine Sorten mit am Saume fid) feßön färbenben 
grüeßten; eß werben fidj baßer vorzüglich ©loftobft« 
bäume, für ben Oloßgenuß ¡ließt geeignete grüeßte 311 
folcßen sJ)fiaiijungen enipfeßlen.

Gbenfo muß aber aud) barauf gefeßen werben, 
baß nicht meßrere ©bftgattungen gemengt, alfo viedeidjt 
Simen unb Kirfcßen, unb ebenfaUß nidßt verfdjiebene 
311 ungleicher Beit reifenbe Sorten einer ©bftart an 
einer Straße außgepflanst werben, fonbern man wäßle | 
für bie Seppausung einer Straßeuftrcrfe ober eineß 
Söegeß nur eine ©bftart, mit einer 3U gleicher Beit 
ihre Steife erlangenben Sorte, alfo ein, ßöcßftenß zwei 
©bftforten an einer Straße, woburd) fieß bie lieber« 
waefjung ber reifenben unb reifen grüdjte auf eine 
furse Beit bcfdjränft unb dadurch weniger foften ver« 
urfadjt, alß wenn man Sommer«, Jperbft« unb äöinter« 
obft bureßeinanber pPanjt, alfo faft ben ganjen Som« 
mer unb Aperbft ßinbureß baß reifenbe ©bft iiberwadjen 
muß; anbererfeitß ift ber Verlauf unb bie Verwertßung 
bei ©bftppanjungen mit nur einer ©bftforte ein viel 
leicßterer unb werben dabei viel ßößere Gelbeinnaßmen 
er3’flt- (gortfefcung folgt.) „«ßraft. £anbw."

$riict>tprei|e vom 6. September 1878.
dlűijgen per 100 ftiíogr. . . fi. 6 — 6.50
SS'eijcn ff 100 8.— 9.—
®crfle N 100 5.75 6-50
Mer ff 100 4.— 4.75
5)1aiS ff 100 —-- __ _
Grbfen ff 100 7.— 8.—
fiinlen ff 100 6.50 9.—
ftifolen ff 100 —,— —.—
Grbiipfel ff 100

¿jebermann Weih, Wie viel Xifanen,Lebemann Weih, wie viel iTifanen, ^JaftiUen unb 
fonftige SJlebilamente man in GrfältunggfäUen, bei Katarrhen 
ober jur Teilung ber Sroncßitiö anroenbet. ®ie neue $eil« 
metßobe biefer Ärantyeiten bureß bie ©ußoffcßen Sßecrlavfeln 
lommt nießt ßößer aI8 10—20 Äreujer täglidj ju fteljen. Alan 
nimmt ju jeber HJlaßljeit 2 ober 3 Kapfeln uni» häufig macht 
fich «ne 0r°6e 2»nb«ung feßon nach ben erften 2>ofen bemerllich.

gut SJermeibung ber jaßlreichen ilachaßmungen ift ba« 
rauf ju ächten, bafj bie Gttquette bie llnterfchrift beS $errn 
®ußot in breifarbigem iDructe enthält. 7

Sepot in: eilten Stpotßefcn, «eneralberfanbt bon 
2)eutf<hlanb unb Defterrcich«Ungarn ©Innin S* GontV. 
granffurt a. 9JI. I

Nyomatott az „Eperjesi Bankegylet“ gyorssajtóján Eperjesen.

i Tie in am 31. Sluguft geljobene 3aí)Ieti:
9®. 3S. »5, 54.

Tie níidifte 3iel)»mg ift nni 14. (Szeptember 1878. 
: Tie in 'SSttttttt am 9. Septemb. geljobcucu Bahleu: 

57, «<>. 90, ®«. f9.
Tie nachfte Biehung ift am 18. Septeniber 1878

Felelős szerkesztő: Jíy.s.s Gézei.
Kiadó-tulajdonos: Az Bperjesi llankegyl^t. 

...............  . —i 

Hirdetmény.
Eperjes sz. kir. város tanácsa részéről 

ezennel közhírré tétetik, hogy
1. a főutcai 203-ik számú házban lévő 

szatócsboltok s mészárszékeknek f. é. novem- 
berhó elsejétől számítandó egy évre,

2. a városháza alatti pincék, raktárak, 
mészárszékek, valamint a „Korona“ cégű épü­
letben lévő mészárszék f. é. novemberhó else­
jétől számítandó három évre leendő bérbe­
adására vonatkozó nyilvános árverések f. é. 
septemberhó 17-én, továbbá:

3. a városi alsó malomnak f. é. novem­
berhó elsejétől számítandó 3, esetleg G évre,

4. a „három rózsa“ című épület föld­
szinti helyiségei f. é. novemberhó elsejétől 
számítandó 3 évre,

5. a városi súlymérő f. é. novemberhó 
elsejétől számítandó 3 évre leendő bérbeadá­
sára vonatkozó nyilvános árverések f. é. sep­
temberhó 18-ik napján, s végre

6. a városi lovak szükségletére való 
szalma és zab egy évi szolgáltatására vonat­
kozó nyilvános árlejtések f. é. septemberhó 
19-ik napján, mindenkor d. e. 10 órakor a 
városi tanácsteremben fognak megtartatni.

Erről a vállalkozók oly megjegyzéssel 
értesittetnek, hogy az árverési illetőleg árlej­
tési feltételek a városi számvevői hivatalnál 
megtekinthetők, s hogy az árverés megkez­
déséig zárt írásbeli s 10% bánatpénzzel el­
látott ajánlatok is elfogadtatnak.

Eperjes város tanácsa 1878. évi septem­
berhó 3-án. Kyss
152 1—2 jegyző.
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Hirdetmény.
Kis-Szeben szab. kir. város tanácsa ré­

széről közhírré tétetik, miszerint a városi 
róm. kath. templom tornyának stylszerü hely­
reállítása a magas m. kir. vallás és közok­
tatási ministeriumtól érkezett terv alapján 
jövő 1879. évben fogván foganatba vétetni, 
a munkálat foganatosításának biztosítása cél­
jából a város tanácsa helyiségében f. é. sep- 
tember 30-nak d. e. 10 órakor tartandó zárt 
ajánlati verseny tárgyalás hirdettetik. A mun­
kálat előirányzott költségösszege 8744 ft. o. é.

Versenyezni óhajtók íelhivatnak, hogy a 
munkálat végrehajtásának elvállalására vonat­
kozó, fent kitett összeg után számítandó s a 
részletes feltételekben előirt 10% bánatpénz 
zel ellátott zárt ajánlataikat f. évi september 
30-ának d. e. 10 órájáig alólirt tanácshoz 
annál bizonyosabban nyújtsák be, minthogy 
később beadott ajánlatok figyelembe nem fog­
nak vétetni.

A munkálatra vonatkozó terv és költ­
ségvetés, valamint a közelebbi részletes fel­
tételek a tanács helyiségében hivatalos órák­
ban bármikor megtekinthetők.

Kís-Szebenben 1878. augustus 10-én.
Itibossy Józset, 

polgármester.

Ein Fráulein, 
welcheö ií)re f)öl)ere SluSbííbung int ^ravterttttkrricht 
Bei ó^errn Autón Sípos iu "Pcft er^alten hat, wünfdjt 

fich íjiet alö Klauíerlehreriu, bauernb iiieberjulaffen.
sRafjereö bei ó)erru Anton Floegel ju erfragen.

Alólirott rendelkezésére 8 — 10 ezer 
forint bocsáttatott; mely összeg egész­
ben vagy 1 — 2000 frtos összegekben 
első helyem betáblázás mellett 8%-os 
kamat fejében nemesi vágy szabad (de 
nem volt úrbéri) birtokra kiadatik. —
Kölcsöntkeresők felkéretnek ajánlataikat 
alólirotthoz intézni.

Fekete István,
ügyvéd, lakik Bártfán.
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